

2994.8亿斤！2025年夏粮“成绩单”出炉

□新华社记者古一平 胡璐 潘洁

夏粮丰，全年稳！

7月10日，2025年夏粮“成绩单”新鲜出炉——2025年全国夏粮总产量达到2994.8亿斤，其中小麦产量2763.2亿斤，实现稳产丰收。

国家统计局农村司副司长魏峰华说，今年夏粮虽略有减产，但减产幅度很小，总体保持稳定。

2023年我国夏粮实现丰收，产量达到2923亿斤，而2024年夏粮产量在2023年处于较高水平的基础上，又增产了72.5亿斤。今年夏粮“成绩单”是在2024年高基数基础上取得的。此外，今年在河南、陕西等主产区发生了较重旱情，诸多挑战下，实

现2025年夏粮稳产丰收，殊为不易。

政策对路，农民种粮有盼头——

提高小麦最低收购价，稳定耕地地力保护补贴政策，扩大完全成本保险和种植收入保险投保面积，启动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿……

今年以来，国家继续加大对粮食生产的支持力度，一系列政策措施陆续出台，有效保证了种粮农民的积极性，全国夏粮播种面积达3.99亿亩，保持基本稳定。

量稳质升，耕地夯基促丰收——

今年夏粮播种面积保持稳定。此外，各地持续推进高标准农田建设，不断提升耕地质量。业内专家介绍，通过高标准农田建设，粮食产能一般能提高10%左右。

目前，我国已累计建成高标准农田超过10亿亩，建成各类田间灌排渠道1000多

万公里，农田抗灾减灾能力有了明显提升，为全国粮食连续多年丰产增产提供重要支撑。

科技创新，良种良机提单产——

以科技为支撑，走内涵式现代农业发展道路，正为夏粮生产注入强劲动能。

种子是农业的“芯片”。搜集种质资源、创制新品种、推广田间种植，围绕种业振兴行动，我国农科人员脚步不停。

“普冰03”“中麦578”“轮选49”

“航麦802”……今年以来，由中国农业科学院培育的一系列广适、高产的小麦新品种纷纷亮相，从源头上为粮食增产提升潜力。

在田间地头，农机装备为丰收护航。

今年夏收，全国投入联合收割机80多万台。单机日均收获面积达80亩，效率比

5年前提高了30%以上，麦收总体进度比常年快了2至3天。

广袤田野上，越来越先进的农机正被广泛应用，大大提升农业生产效率。农业农村部数据显示，当前我国农业生产已进入机械化为主导的阶段，全国农作物耕种收综合机械化率超过75%，三大主粮生产基本实现机械化。

虽然夏粮产量只占全年粮食总产量的四分之一左右，但夏粮产量稳了，对全年粮食生产至关重要。此外，作为夏粮“大头”的小麦，是我国城乡居民一大主要口粮品种，重要性不言而喻。

方方面面齐努力，夏粮稳产丰收为稳定全年粮食生产奠定了坚实基础，为应对复杂严峻国际形势、推动经济持续回升向好提供了有力支撑。（新华社北京7月10日电）

活力足！上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆

新华社北京7月10日电（记者唐诗凝）中国汽车工业协会10日发布的数据显示，2025年上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆，均同比实现两位数增长，汽车产业活力持续释放。

具体来看，今年上半年，我国汽车产销量分别为1562.1万辆和1565.3万辆。其中，新能源汽车产销量分别为696.8万辆和693.7万辆，同比分别增长41.4%和40.3%，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的44.3%。

以旧换新政策持续显效，带动内需市场明显改善，对汽车整体增长起到重要支撑作用。1至6月，汽车国内销量达到1257万辆，同比增长11.7%。6月单月，汽车国内销量环比同比双增。

值得一提的是，6月单月，新能源乘用车国内销量占乘用车国内销量比

例超过二分之一，新能源商用车国内销量占商用车国内销量比例达到四分之一。

汽车出口继续保持增长。1至6月，汽车出口308.3万辆，同比增长10.4%，其中新能源汽车出口增长迅速，达到106万辆，同比增长52.5%。

展望下半年，“两新”政策将继续有序实施，叠加企业新品供给持续丰富等，将有助于拉动汽车消费持续增长。”中汽协会副秘书长陈士华说，接下来需进一步规范市场竞争秩序，加强行业自律，强化政策引领与监督，助力行业健康平稳运行。

▶7月10日，出口汽车在山东港口烟台港集结等待装船（无人机照片）。新华社发（唐克 摄）



美以加沙人口迁移计划尽显“新殖民主义思维”

■国际观察

□新华社记者 吴宝澍

以色列总理内塔尼亚胡近日访问美国，与美国总统特朗普讨论包括美以迁移加沙人口计划等问题。内塔尼亚胡称，已接近为加沙民众找到“下家”。

中东专家指出，美国政府此前多次声称“清空加沙”“接管加沙”等，以色列借此不断推进迁移计划，其最终目的是要把巴勒斯坦人驱离加沙。这种强制迁移加沙人口的做法，尽显美国及其盟友的“新殖民主义思维”和强权逻辑，已构成“反人类罪行”。

多版方案

内塔尼亚胡7日晚在白宫与特朗普共同会见记者时说，以色列和美国正密切合作，寻找可以接收加沙地带巴勒斯坦人的国家，现已“接近找到几个国家”。加沙居民“想留则留，想走则走”。特朗普则表示，美方与加沙地带周边国家“合作得很好”。

除想让加沙人迁至别国外，以色列还提出了修建“人道主义城”方案。以防长卡茨

7日接受采访时说，已指示军方编制计划，在加沙地带南部拉法市的废墟上建一座“人道主义城”，集中安置所有加沙地带人口。按照设想，“人道主义城”将初步容纳60万巴勒斯坦人，他们需经安全检查后迁入，一旦进入将不得离开。以方最终目标是在这里安置全部加沙人口，预计200多万。

其实，早在以方推出这一方案前数月，美国和以色列就在酝酿迁移事宜。路透社日前披露的一项计划书显示，美以支持的私营组织“加沙人道主义基金会”要在加沙地带或周边建立一个所谓“人道主义中转区”的大型营地，用于“安置”巴勒斯坦人。据报道，该计划书已递交给特朗普政府。

“殖民主义心态”

自特朗普政府执政初始抛出“清空加沙”“接管加沙”的言论以来，以色列政界就频频鼓吹迁移加沙人口，并将此描述为实现美方构想。而美以提出的计划，不论是实施方式还是所谓的“自愿”说法，均遭到国际社会的质疑和反对。

联合国人权事务高级专员办事处发言人拉维娜·沙姆达萨尼8日在记者会上说，“从我们当前所见的加沙局势看，‘自愿转

移’的说法极具争议”。

英国牛津大学国际人道主义法专家珍妮娜·迪尔说，强制迁移加沙人口“构成反人类罪”。美国此前宣称的“接管加沙”计划明显违反国际法，“任何情况下都不允许以强力夺取领土”。

巴勒斯坦民族倡议组织主席穆斯塔法·巴尔古提8日接受美国媒体采访时直白地说：“当你每天轰炸加沙人……还能说那是自愿（迁移）的决定吗？”以色列人组织“吉沙”执行主管塔尼娅·哈里表示，强迫巴勒斯坦人进入“和大型集中营一样的地方”使人联想到历史上的黑暗篇章。哈里还认为，以色列的最终目标就是将巴勒斯坦人驱逐出加沙地带，从而永久控制那里的大片土地。

巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔说，美国政府不把加沙地带看作拥有正当权利的巴勒斯坦民众的居住地，只看到“土地、交易、项目和投资”，这是一种“殖民主义心态”。

“实力至上”的强权逻辑

美以力推加沙人口迁移计划，将“两国方案”抛在一边。

但“两国方案”被国际社会普遍认为是打破中东乱局唯一现实出路。

在美以领导人7日共同会见记者时，当被问及“两国方案”实现的可能性，特朗普直接回答“我不知道”。内塔尼亚胡则明确表示反对。他说，允许巴勒斯坦建国意味着为哈马斯提供“摧毁以色列的平台”。

分析人士指出，加沙地带死亡人数不断上升，人道主义危机日益严峻，美国却坚持偏袒以色列、从自身利益出发推行中东政策，只会火上浇油。埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德指出，美国对加沙地带不负责任的言行导致加沙危机严重升级，加剧地区动荡，美方“清空加沙”的言论更是给内塔尼亚胡不允许巴勒斯坦建国的立场提供了强有力支持。

巴勒斯坦政治分析人士艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德说，美国的中东地区政策是“新殖民主义思维”，奉行所谓“以实力求和平”的策略，频频以施压或武力方式处理问题，无视公理、他国主权及地区人民意愿，其目的是按照美方利益塑造中东地区。这种自私自利的做法只会导致中东地区继续动荡不安。

（新华社开罗7月10日电）

一封关税信为何让日本尤其痛

□新华社记者 刘春燕

美国总统特朗普日前致信日本、韩国等22国领导人，称将从8月1日起对这些国家征收新关税，其中对日本的“对等关税”税率将被提高至25%。

与其他收到特朗普信函通知的国家相比，日本尤其“百感交集”：日本是第一个加入对美贸易谈判的国家，却第一批收到加税通知；谈判期间，日本认为自己已对美作出诸多让步，但关税不降反升……这种“背刺”的痛感让日方对美国盟友的举动极度失望，深感待遇“降格”。至于未结的日美贸易谈判，更是笼罩阴云。

按日本媒体的说法，日本一直以为，作为美国盟友，日本会被区别对待，在关税问题上享受“特殊待遇”。自4月初特朗普宣布开征所谓“对等关税”以来，负责谈判的日本经济再生大臣赤泽亮正多次访美，提出扩大投资、增加天然气采购、协助美发展

造船业、将日本车商在美国制造的汽车返销到日本等一系列妥协方案。日本首相石破茂在多个场合强调，日本在投资和就业等方面对美国经济贡献巨大。

然而，所谓盟友关系并非日本想象的那样“对等”。对于重视贸易逆差、追求短期经济效果的特朗普政府来说，“日美关系远非互惠”，日本存在非关税壁垒，必须通过“对等关税”来修正。

更令日方失望的是，在特朗普对首批14个国家发出的关税信中，与4月宣布的“对等关税”相比，仅日本和马来西亚税率被上调，其他国家持平或下降。

《日经亚洲》网站报道说，日本是第一个加入谈判的国家，特朗普还曾在椭圆形办公室会见赤泽亮正，赠送带有其签名的标志性红帽，气氛一度乐观。如今情况骤变，日本成了第一个收到加税通知的国家。“特朗普的关税信粉碎了日本对特殊关系的期待。”

日本政府8日在首相官邸召开会议。

石破茂在会上表示，美国以致信方式再度提高关税令人“非常遗憾”，已指示相关阁僚在8月1日之前继续谈判，寻求达成能够维护国家利益的协议。

日本执政党自民党8日也在党总部落召集会议。自民党政策调查会长小野寺五典表示，致以信件方式对日本加税，这在外交上实属无礼，他对这一形式“感到强烈愤慨”，并指出信件的内容也“无法接受”。

赤泽亮正在接到加税通知后，分别与

美国商务部长卢特尼克和财政部长贝森特电话会晤，就今后继续积极开展谈判达成一致。不过他同时表示，“必要的措施已摆上谈判桌”，暗示目前并没有打破僵局的新方案。

对于日本政府能否在约3周时间里

取得谈判突破，媒体和专家普遍不乐观。

汽车是日本核心产业，涉及日本国内500多万人的就业，关系到三分之一的对美出口，因此汽车关税被视为日

美贸易谈判的重中之重，日本很难让步；农民是自民党的基本盘，农业保护政策是自民党的核心政策之一，特朗普政府希望日本放开农业市场的目标恐怕也很难实现。

日本媒体和机构就美国关税对经济影响的担忧持续加重。汽车及相关产业经营面临严峻挑战，谈判长期化也令企业很难做出投资判断。

大和综研8日发表估算说，如果特朗普政府对日本加征的25%“对等关税”生效，再加上汽车等其他产业关税、全球经济受美国关税措施打击等因素影响，或导致日本2025年实际国内生产总值(GDP)下滑1.3%，2029年甚至有可能拖累经济下滑3.7%。

日本前首相鸠山由纪夫日前指出，对日本来说，只有增强自身独立性、在经济领域减少对美依赖才是正确选择。

（新华社东京7月10日电）

民政部启动全国“养老服务消费季”活动

新华社济南7月10日电（记者丛佳鑫 朱高祥）为更好满足老年人多样化服务需求，进一步释放银发消费潜力，民政部联合商务部10日在山东省青岛市启动全国“养老服务消费季”活动，活动将持续至今年12月，主题为“惠老助老、品质生活”。

民政部指出，各地要用好各渠道资金，加力扩围实施消费项目以旧换新等便民措施，让老年人更快更好享受政策优惠；要加快推进养老服务体系建设，构建城乡三级养老服务网络，贯通居家、社区、机构三类服务形态，推动优质养老服务向基层下沉，让老年人在家门口就能便捷享受“点单式”的多样化服务。

在推动形成促进养老服务消费的合力和氛围方面，民政部要求，各地要做好活动策划，立足本地资源禀赋，精心策划主题鲜明、形式多样的“养老服务消费季”活动，打造一批叫得响的养老服务品牌，形成全国上下“因地制宜、百花齐放”的生动局面；要加强与全国“敬老月”活动统筹衔接，弘扬中华民族孝亲敬老传统美德，加密开展老年用品和服务项目宣传推广活动。

2025年我国快递业务量突破1000亿件

新华社北京7月10日电（记者叶昊鸣）记者10日从国家邮政局了解到，根据国家邮政局监测数据显示，截至7月9日，2025年我国快递业务量突破1000亿件，比2024年达到千亿件提前35天。

据了解，今年第1000亿件快递为一台从广东中山发往江苏苏州的“以旧换新”家用空调。

我国快递业务量已连续5年突破1000亿件。国家邮政局有关负责人表示，今年千亿件的更快诞生，凸显了我国消费市场规模不断扩大、电商渗透率持续攀升。快递“规模经济”效应继续放大，对产业拉动和经济带动力不断提升。

今年以来，我国持续加力实施扩内需、促消费政策，对消费品以旧换新政策落地显效，邮政快递业构建起高效便捷的一体化服务体系，数百万从业人员共同努力，不断优化用户体验，将为降低社会物流成本、推动资源节约型社会建设贡献力量。

韩国前总统尹锡悦再次被捕

新华社首尔7月10日电（记者黄昕欣 陆睿）韩国首尔中央地方法院10日凌晨签发对前总统尹锡悦的逮捕令。据韩联社报道，负责调查紧急戒严事件的特检组随后实施逮捕。这是尹锡悦获释4个月后再次被捕。

首尔中央地方法院9日下午到晚上对尹锡悦进行了6小时40分钟的逮捕前讯问，即逮捕必要性审查，于10日凌晨2时7分签发逮捕令，理由是“担心（嫌疑人）销毁证据”。

韩联社报道，尹锡悦接受讯问时否认所有指控。9日晚讯问结束后，尹锡悦被送至首尔拘留所。法院批捕后，尹锡悦被当场收押。

特检组6日以涉嫌滥用职权等为由，提请法院批捕尹锡悦。尹锡悦被捕后，特检组将对其进行最长20天的调查。

特检组先前表示，尹锡悦涉嫌妨碍执行特殊公务、违反《总统警卫法》、滥用职权、伪造公文等。由于提请批捕书中列明的内乱罪相关嫌疑在检方、警方调查阶段已得到一定证实，预计之后调查将集中于尹锡悦的外患罪嫌疑，包括涉嫌为宣布戒严制造理由，派无人机侵入朝鲜首都平壤，以挑衅朝方。

去年12月3日，时任韩国总统的尹锡悦发布紧急戒严令。同月14日，韩国国会通过对尹锡悦的弹劾动议案，尹锡悦总统职权随即停止。今年1月15日，尹锡悦首次被捕，成为韩国宪政史上第一个被逮捕的现任总统。3月8日，尹锡悦从首尔拘留所获释。4月4日，韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾，尹锡悦被罢免总统职务。

乌克兰首都再遭大规模空袭

泽连斯基呼吁增加对乌军援

新华社基辅7月10日电（记者李东旭）据乌克兰内务部和基辅市政府10日上午在社交媒体发布的消息，俄军当天凌晨再次对基辅发动大规模空袭，造成至少2人死亡、16人受伤。乌总统泽连斯基当天呼吁国际伙伴对俄空袭行为做出“严厉回应”，增加对乌防空援助。

10日凌晨1时许，基辅拉响防空警报。新华社记者在基辅听到数次强烈爆炸声。空袭中，乌防空部队和移动防空火力对俄军无人机群进行了长达数小时的拦截。俄军空袭持续了近5个小时，至当天6时许，基辅市空袭警报解除。

乌克兰内务部当天在社交媒体上说，基辅市10个区中有8个区的居民楼、医疗机构、教育机构、商业和交通设施在空袭中受损，2人在袭击中